

深水埗區議會文件 128/05

檔號：HAD SSP DC/13/2/1/4/(2)VI

關注貧窮問題工作小組報告

1. 跟進《深水埗區貧窮問題及扶貧工作現況：以「需要為本」及「資產為本」的分析》的建議項目

工作小組建議盡快研究以下項目：

(a) 成立社會企業

工作小組認為報告內提倡成立社會企業的建議可取，並會考慮邀請曾成立社會企業的機構到來介紹他們的經驗，讓工作小組能對社會企業有更深入的了解，從而研究如何落實在區內成立相關企業。

(b) 探討如何利用公共空間展開扶貧項目

公共空間如公園、球場、公共屋邨的共眾地方等，可用作推展扶貧項目。工作小組認為扶貧不止是滿足貧窮人士的基本需要，還要讓他們自力更生。如政府可免費或以較低廉的價錢借出公共地方，讓地區團體展開有扶貧性質的社區經濟活動，令貧窮人士可賺取金錢維生。現時政府政策不容許地區團體免費或以較低廉的價錢租用其場地展開社區經濟活動，我們認為政府有必要檢視其租用場地的政策，不應一刀切地將所有活動分為牟利及非牟利，兩者之間應有一種為扶貧而進行的經濟活動。

(c) 最低工資及標準工時

這可解決在職貧窮問題及對低收入工人的保障。

2. 工作小組活動報告

(a) 家電回轉 愛心盡顯

工作小組已借用合適的場地，作為擺放回收得來的電器。工作小組計劃在本年十一月二十一日至三十日進行大型宣傳活動，及在長沙灣政府合署地下擺放宣傳展板，向區內人士介紹是次活動。本年十二月十一日在區內多個地點設立回收站，回收收音機、油壓式暖爐、風扇、電飯煲等，工作小組希望能收集到 300 件或以上的電器，轉贈予區內貧窮長者。

(b) 深水埗護老助殘愛心醫療大行動

工作小組已去信予區內及鄰近地區的醫務所，邀請他們參加計劃，向貧窮人士提供醫療優惠。稍後工作小組會致電予個別醫務所作出跟進。

(c) 海麗邨社區便民服務墟期暨推廣日

由於房屋署拒絕借出場地予工作小組在海麗邨售賣物品，工作小組決定取消活動。

(d) 陽光家庭計劃

工作小組已向區議會提交撥款申請表，計劃預算 350,000 元。

(e) 義務工作發展局—愛心傳城義工大行動

工作小組決定與義務工作發展局合作，在十二月四日向區內貧窮人士派發禮物包，是次活動的禮物包將會由義務工作發展局提供。

(f) 文化墟社區經濟發展計劃

工作小組建議參與石硶尾工廠大廈的創意工業文化發展計劃，以試驗形式運用區內的社區特色，發展一個以本土文化為獨賣點的社區景點，吸引外地遊客認識深水埗的歷史文化，包括傳統食物、童玩、創意工藝等。工作小組希望在過程中能進及確保本區的低收入人士有經濟參與機會，從中賺取生計。

工作小組表示有興趣參與石硶尾工廠大廈的創意工業文化發展計劃。

計劃預算開支為 65,614 元。

3. 加入工作小組申請

來自東華三院的黃結宏先生因事未能繼續參與本工作小組，現工作小組提呈區議會接納其機構的代表黃麗芳女士加入。

關注貧窮問題工作小組

主席 黎慧蘭

二零零五年十月十八日